

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. december 12. szerda. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 289. SZÁM.

Észszerűbb gazdálkodást a Kolozsvár-tartományi kisipari termelőszövetkezetekben

Két évvel ezelőtt jelent meg a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozata, mely a egyszerű lenini-sztálini tanítások alapján megszabta a szövetkezeti mozgalom feladatait és rámutatott arra a jelentős szerepre, amelyet a szövetkezetek a szocializmus építésében betöltenek.

Az eltelt két esztendő alatt a szövetkezeti mozgalom határozott fejlődést mutatott. Ez idő alatt a kisipari termelőszövetkezetek száma országos viszonylatban háromszorosára növekedett. A termelőegységek számának növekedésével párhuzamosan érezhetően javultak a munkaviszonyok is a szövetkezetekben. A tagok a tervszerűsített és kollektív munka előnyét látva, igyekeztek még észszerűbben gazdálkodni. Ezt bizonyítja az, hogy azok a Kolozsvár-tartományi termelőszövetkezetek, amelyek saját erejükre támaszkodva a helyi erőforrások feltárására törekedtek, jóval a kitűzött határidő előtt, tíz-tizenegy hónap alatt befejezték egész évi tervüket. A zsidói „Pielarul” szövetkezet tagjai például november 30-ára befejezték az évi tervet, előirányzatot felül pedig 600 pár új lábbelit készítettek és 800 pár cipőjavítást végeztek. Ugyanakkor 60 ezer lej értékű anyagmegtakarítást értek el.

Számos termelőszövetkezetben újítás, észszerűsítést alkalmaztak a dolgozók a nagyobb fokú anyagtakarékosság érdekében. A helyi erőforrások feltárása tekintetében pedig a kolozsvári „Metalurgia” és a „Lemn si Mobila” szövetkezet ért el szép eredményt.

A vállalatok gazdasági fejlődésével párhuzamosan, érezhetően javult a kisipari termelőszövetkezetekbe főmőriül tagok munka- és életfeltétele is. Az egykori egyéni műhelyek kora reggeltől késő estig dolgozó kisiparosok ma, a termelőszövetkezetekben orvosi segélyben részesülnek, nyugdíjjogosultak és üdülőtelepen töltik szabadságukat. Ebben az évben csak egyedül a „Solidaritatea” szövetkezetben több mint 460 ezer lej osztottak szét a tagok között táppénz, szülési segély és egyéb hasonló juttatások ci-

mén. A legtöbb vállalatnak saját kulturotthona van, ahol a szövetkezeti tagok szakmai előadásokat hallgatnak, olvasókörieket szerveznek és kulturális sorokat rendeznek. A szövetkezeti dolgozók egyre nagyobb szűkségét érzik annak, hogy politikailag és szakmailag képezzék magukat.

Természetesen vannak még olyan szövetkezetek is a tartományban, ahol az utóbbi kérdéseket elhanyagolják. A nagyenyedi „Constructorul” szövetkezetben például a tagok nem fejtenek ki semmiféle politikai és kulturális munkát. Elhanyagolják egyes tagok a politikai és szakmai önképzést a kolozsvári „Solidaritatea” szövetkezetben is. Általános hiba az, hogy a termelőegységek nem kutatják eléggé a helyi erőforrások feltárásának lehetőségeit. Ez pedig komoly hiányosság. A kisipari termelőszövetkezetek elsőrendű feladata, hogy a helyi erőforrásokra és ne a központilag kiutalt nyersanyagra támaszkodjanak. A helyi erőforrások feltárására a vállalatoknak körültekintőbb, odaadóbb, tervszerűbb munkát kell végezniük. Az igazgatótanácsok tartanak szorosabb kapcsolatot a tartományközi szövetkezetekkel és szerveznek tapasztalateserét a hasonló iparágához tartozó szövetkezetekkel.

A December 21. tiszteletére folyó szocialista munkaversenyben egyetlen szövetkezetnek sem szabad lemaradnia. A kibontakozó versenymozgalomban minden hazáját szerető, öntudatos szövetkezeti tagnak harcolnia kell az észszerű anyag-gazdálkodásért, a helyes normák bevezetéséért, a minőség megjavításáért és a termelékenység növeléséért. E cél érdekében pedig tanulmányozzák szeretettel és figyelemmel a szovjet szövetkezeti tagok fejlettebb munkamódszereit és próbálják azokat alkalmazni is munkahelyeiken.

December 21., Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére igyekeztek minden szövetkezeti tag jobban elsajátítani a munka iránti új, szocialista magatartást, mert így tökéletesebben teljesítheti a reája háruló sokrétű feladatokat.

A szamosfalvi dolgozó földművesek teljesítették hazafias köteleességüket

A szamosfalvi néptanács végrehajtóbizottsága magáévá tette a Román Munkáspártnak a terménybeszolgáltatásra vonatkozó határozatát, Széleskörű felvilágosító munkát kezdeményezett, amelybe a képviselőket és az összes tömegszervezetek vezetőtagjait is bevonta. Így már a cséplés megkezdésekor házról-házra jártunk és megmagyaráztuk minden szegény- és középparasztnak, hogy a terménybeszolgáltatás teljesítésével hazafias köteleességük tesz eleget. A néptanács gondoskodott a terményátvételt gyors lebonyolításáról. Így a cséplőgéptől az államnak járó mennyiségét egyenesen a begyűjtő központba vihették. Ezzel meggyorsítottuk a beszolgáltatás ütemét. A legelső között csépeltem és a második voltam a községben, aki

eleget tettem beszolgáltatási kötelezettségemnek. Ursu Mihai, Rusu Ilic, Dulca Ioan, Silasi István, Rus Petru szegény- és középparasztok ugyancsak elsőik voltak a terménybeadásban. A kukorica beadásával szintén igyekeztünk. Egy hektár 32 ár földem után 136 kilo búzát, 40 kilo árpát és 80 kilo kukoricát adtam be. A beszolgáltatás határidő előtti teljesítésével én is hozzájárultam állami tervünk sikeréhez. Közéleti viszonylatban a kukorica beadásával egy páran még el vannak maradva, de két-három nap múlva Szamosfalva község néptanácsa 100 százalékos beszolgáltatási eredményt tud felmutatni.

Lénárt János,
MNSz helyi szervezetének elnöke

A kolozsvári vasuti főműhelyek dolgozóinak újabb munkavállalásai

A kolozsvári vasuti főműhelyek munkakollektívája a Sztálin elvtárs iránt érzett mély szeretet és hála jeléül az elmúlt napokban újabb munkavállalásokat tett és ígért, hogy igyekszik minél szebb munkateljesítményt elérni a népek nagy vezetőjének hetvenkettedik születésnapja tiszteletére.

A szakszervezeti ülésen elsőnek Miron Gheorghie, a mozdonyosztály vezetője jelentkezett, aki ígérte: minden segítséget megad ahhoz, hogy az osztályon minél szélesebb körben alkalmazzák a szovjet módszereket. Az elhangzott vállalások szerint az új versenyszakaszban 180 dolgozó alkalmazza a Vorosin-féle szovjet módszert, 10-en a Kovaljov-féle módszert, 32 dolgozó pedig a Csutkih-féle minőségi munkamódszert, 3 külön brigád alakítva. A mozdonyosztályon levő gépek és felszerelések termelőképességének növelése érdekében hiánytalanul

minden dolgozó szerződést kötött azok szocialista gondozására a Nina Nazarova-féle szovjet módszer szerint.

Az osztályon dolgozó *Albeta* Nicolae ígérte, hogy felvilágosító munkát végez az ifjúmunkások között a munka iránti új magatartás és a munkafegyelm megjavítása érdekében. Vállalta továbbá, hogy az osztály ifjúmunkásai 10 százalékos anyagmegtakarítást érnek el. *Füsesi Sándor* a 15 százalékos tervteljesítés mellett 600 kilogram anyacsavart és csapszeget takarít meg. *Neaga Aurél* fokozottabb felvilágosító munkát végez az ifjúmunkások között és 300 kilogram szinesfémot gyűjt össze.

Az öntöde vállalta, hogy December 21. tiszteletére 25 százalékkal tulszárnyalják a tervelőirányzatot és csak elsőrendű minőségű öntvényeket készítenek. *Pop Ovidiu* ígérte, hogy ezután mindig pontosan je-

lenik meg a munkahelyén és az ifjúmunkásokból egy brigádot alakít, hogy a szerkocsi-osztályt önkéntes munkával mindig rendszeresen kitisztítsák.

Jucan Dumitru, a vagonosztály lakatosműhelyének munkakollektívája nevében vállalta, hogy a december havi előirányzatot december 20-ig teljes egészében befejezik és megkezdik a jövőévi termelést.

A főműhelyek dolgozóinak lelkes vállalásába a vasuti szakiskola tanuló is bekapcsolódott. Igérték, hogy fokozottabban ügyelnek a műhelyükben lévő gépekre és szerszámokra s az eladásokra lelkiismeretesebben készülnek fel.

Befejezésül *Stamatou Constantin*, az IMSz alapszervezetének titkára ígérte, hogy a jövőben nagyobb buzgalommal fog törekedni arra, hogy a vasuti főműhelyek ifjúmunkásai mind szakmai, mind politikai szempontból jobban képezzék magukat.

A kackói dolgozó földművesek leleplezték a terménybeszolgáltatást szabotáló kulákokat

Kolozsvár tartományban egyre fokozódik a terménybeszolgáltatás üteme. A felvilágosító és mozgósító munka nyomán, a dolgozó parasztok minden törekvése arra irányul, hogy teljesítsék az állammal szembeni kötelezettségüket. December 6-ig Kolozsvár tartományban, a dolgozó földművesek a gabona — buza, rozs, árpa és zab, — beszolgáltatását 90,28 százalékkal teljesítették. Az őszi termények — kukorica, burgonya, napraforgó és hagyma — beadási tervét 71,35 százalékkal, a széna beadást 87,96, a tehéntej beadást 66,03, a juhtej beszolgáltatást 81,68 és a gyapjubeszolgáltatást 92,85 százalékkal teljesítették.

Azokban a rajonokban, ahol a néptanácsok a pártszervezetek vezetésével, már a terménybetakarítás kezdete óta tevékeny mozgósító és felvilágosító munkát fejtenek ki, szép eredmények mutatkoznak. A dolgozó földművesek nagyrészt be-

szolgáltatták a kötelező terménymennyiséget. A Kolozsvár Tartományi Terménybegyűjtő Állami Bizottság december 8-án kiadott jelentése részletesen ismerteti a terménybegyűjtési versenyt. Összesítve a terménybegyűjtés eredményeit, Kolozsvár tartományban 88,96 százalékos eredménnyel Zsidó-rajon az első, 86,53 százalékkal Szamosújvár-rajon, a második helyen áll. A további sorrendben 82,55 százalékkal Kolozsvár-rajon, 82,54 százalékkal Enyed-rajon, 80,05 százalékkal Dés-rajon, 79,90 százalékkal Torda-rajon, 74,53 százalékkal Bánffyújvár-rajon, 49,65 százalékkal Topánfalva-rajon következtek.

Nagyon sok községben, ahol a néptanácsok képviselői és a helyi tömegszervezetek agitátorai személyes példával és felvilágosító munkával ösztönözték a dolgozó földműveseket a terménybegyűjtés után, a szegény- és középparasztok azonnal teljesítették hazafias köteleességüket. Dés-rajonban Kackón is ez volt

a helyzet. A kulákok kivételével mindenki beadta a kvótát. A terménybeadást szabotáló kulákokat, mint Nagy Ignácot, *Muresán Vasile* és a többi népellenes elemeket, a néptanács több esetben felszólította, hogy teljesítsék a beszolgáltatást. A falu dolgozói az utcaujszágra kiírták azok nevét, akik szabotálták a terménybeadást. *Muresán Vasile* kulák éjnek idején letörölte a nevét a szegyenytábláról, azt hitte, hogy ezzel el van intézve minden. Nagy Ignác kulák sem adta be a kvótát. A kackói dolgozóknak azonban elfogyott a türelmük. Nem beszéltek többet, hanem cselekedtek. A dolgozók kérésére a kackói néptanács kutatást tartott Nagy Ignácnál. A nagy kulákporta különböző zugaiban nagymennyiségű gabonát, elvermelt gyümölcsöt és bort találtak. A megtalált terményt lefoglalták, a gabonát azonnal beszállították az állami raktárba. A kackói dolgozók nagy megelégedéssel fogadták az igazságos intézkedést.

Hírek a Szovjetunióból

A NAGY ÉPÍTKEZÉSEK GÉPESZEI

A Volga—Don hajózási csatorna építkezésénél sok kitűnő gépész és újító dolgozik. Ivan Hujakov és Ivan Jermolenko kotrógépbriádjaai hónapról-hónapra teljesítik előirányzatukat. A nyár folyamán a munka termelékenysége terén olyan magas csucs-eredményt értek el, hogy az még máig is megdöntetlen maradt. A napokban Jermolenko brigádja 4654 köbmétert, Hujakov brigádja pedig 4000 köbméter földet termelt ki. Konsztantin Szavranov brigádja is kitűnő teljesítményt ért el. Ez év áprilistól 129.000 köbméter földet termelt ki, ami által 4 és fél évi normát teljesített.

Önfeláldozóan dolgozik Dmitrij Szlepuha brigádja is. Az

évi norma szerint 407.000 köbméter helyett már 650 ezer köbméter földet termelt ki az „Uralec” kotrógéppel.

MEGJELENT A NAGY SZOVJET ENCIKLOPÉDIA VII. KÖTETE

Megjelent a Nagy Szovjet Enciklopédia 2. kiadásának VII. kötete. A kötet főbb fejezetei: „A Nagy Októberi Szocialista Forradalom”, „A Szovjetunió Nagy Honvédő Háborúja 1941—1945”, „A Szovjetunió Fegyveres Erőinek legfelsőbb parancsnoka”, „A kommunizmus nagy építkezései”.

AUTOMATIZÁLJÁK A BANYA-SZÁLLÍTÁST

A villanymozdonyok nagy szerepet játszanak a Szovjetunióban a bányában történő szállítások lebonyolításában. Villanyvonatok szállítják az aknához a szénét és ugyancsak ezek viszik a tárnákhöz a fát

és a felszereléseket. Vorosilov-tartomány bányái az idén több mint 300 villanymozdonyt kaptak.

A földalatti szállítást egyre jobban automatizálják. Különlleges váltó-berendezésekkel egybekapcsolt jelzőközpontokat szerelnek fel. Nemrégiben fejezték be egy ilyen automata földalatti villanyvonat-járat építését a 10. számú Artem-bányában.

ÚJ SZIMFÓNIKUS BALETTET IRT HACSATURJÁN

Hacsaturján, a kiváló „Sztálin-díjas” szovjet zeneszerző 9 kepűből álló szimfónikus balettet irt Spartacusról, a lázadó római rabszolgák hős hadvezérééről. A szövegkönyvet ökori történeli források alapján Volkov írta, a betanítást pedig Igor Mojszejev vállalta. A balettet a Kirovról elnevezett leningrádi opera és balettszínházban mutatják be.

Meghívták az ENSz-be .Németország valamennyi övezetének képviselőit

BERLIN. — (Agerpres.) A Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsa legutóbbi ülésén felolvasták azt a közleményt, amely arról számol be, hogy a miniszterelnök levelet kapott Csujkov tábornoktól, a szovjet ellenőrző bizottság elnökétől. Csujkov tábornok közölte, hogy távirat érkezett címeire Trygve Lietól, az ENSz főtitkárától. A főtitkár meghívta az ENSz politikai bizottságának ülésére Németország keleti és nyugati, valamint Berlin megszállási övezetének képviselőit, hogy kifejtsek véleményü-

ket egy ENSz-bizottság megalakításával kapcsolatban, amely megvizsgálja, megvannak-e Németország minden részében a szabad választások megtartásához szükséges előfeltételek.

A minisztertanács megbízást adott a miniszterelnöknek a Német Demokratikus Köztársaság kormánya válaszában megfogalmazására, amelyet azután jóváhagyás végett a minisztertanács elé terjeszt.

Az Agerpres párizsi jelentése szerint az ENSz politikai bizottsága december 10-én foglalkozott Németország minden

részében megtartandó választások kérdésével.

A bizottság elnöke bejelentette, hogy december 9-én a Német Demokratikus Köztársaság kormánya küldöttel megérkeztek Párizsba, hogy véleményüket kifejtsek a bizottság előtt. Tekintettel arra, hogy a küldöttek későn érkeztek meg a francia fővárosba és nem volt idejük tanulmányozni a politikai bizottság javaslatait, kérték, hogy álláspontjukat a bizottság legközelebbi ülésén fejthessék ki.

A Csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottságának plenáris ülése

PRÁGA. — (Agerpres.) A csehszlovák lapok beszámoltak arról, hogy a Csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottsága december 6-án Prágában plenáris ülést tartott, amelyen résztvettek a kormány összes kommunista tagjai, valamint a Párt vezető aktivistái. Az ülésen Antonin Zapotocky miniszterelnök elnököt.

Klement Gottwald, a Csehszlovák Kommunista Párt elnöke jelentésében beszámolt Rudolf Szlánszki áruslásáról, a Párt és az állam ellen irányuló összeesküvésben betöltött vezető szerepéről, valamint a Párt egyes belső kérdéseiről. Rudolf Szlánszki államellenes tevékenységével kapcsolatban Klement Gottwald javasolta a Központi Bizottságnak, hogy foszszák meg a Pártban viselt minden tisztségétől és zárják ki a Pártból. Végül, Klement Gottwald felszólította a Pártot, hogy még szorosabb egységben, megújult erővel valósítsa meg a Párt előtt álló nagyszabású feladatokat. A Központi Bizottság

tagjai lelkesen fogadták ezt a felhívást.

A vitában 22 felszólaló vett részt. Kielemezték Szlánszki árusló tevékenységének minden vonatkozását. Egyes elvtársak az önbírálat szellemében elemezték az éberség hiányát és rámutattak arra, hogy felelősöknek érzik magukat, amiért nem foglaltak erőiesen állást Szlánszki ellenséges tevékenységével szemben. Ezután a Központi Bizottság egyhangulag jóváhagyta a Szlánszkiival szemben foganatosított intézkedéseket.

A plenáris ülésen egyhangulag megválasztották a Párt új ellenőrző bizottságát. Ennek elnöke Jan Hariš; tagjai: Oldrich, Rujzicka, Ludevít Benada, Eduard Tuma, Frantisek Porkat; pótagok: Iosef Ionas és Iosef Svoboda

Antonin Zapotocky záróbeszédében összefoglalta a viták eredményét és kiemelte a Párt akciójának jelentőségét, amelylyel leleplezett egy olyan galád

árulót, mint Rudolf Szlánszki. — Zapotocky ismertette Szlánszki módszereit, kimutatta, hogy Szlánszki meg akarta változtatni a Párt jellegét, hogy kedvező légkört teremtsen a szabotőrök tevékenységének. Zapotocky hangsúlyozta, át kell nevelni mindazokat, akiket Szlánszki módszerei félrevezettek; le kell leplezni azokat, akik tudatosan szabotáltak.

„Van elég erőnk és akaratunk, hogy ezt megtegyük — mondotta Zapotocky. — Tamaszkodunk a Szovjetunióval való szövetségre, tanulunk Sztálin elvtárs és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának tapasztalataiból. Gottwald elvtárs biztos vezetése irányt mutat nekünk és így teljesíteni fogjuk feladatainkat és céljainkat, biztosítjuk a Kommunista Párt vezető szerepét, felépítjük a szocializmust országunkban!”

Zapotocky záróbeszédét az ülés résztvevői lelkesen fogadták.

A KOREAI HADIHELYZET

FENJÁN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnoksága jelenti a december 10-i hadműveletekről: A néphadsereg egységei szoros együttműködésben a kínai önkéntesekkel, régi hadállásaikban védelmi harcokat folytattak és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. Az arcvonal keleti szakaszán a néphadsereg egységei heves tüzési tüzzel súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. Az ellenség mind ember, mind hadianyagban jelentős veszteségeket szenvedett. Az arcvonal középső és nyugati szakaszán nem történtek jelentősebb hadiesemények. December 10-én a légi géppuskás egységek egy ellenséges repülőgépet lelőttek.

AZ OLASZORSZÁGI ÁRVIZKÁROSULTAK MEGSEGÍTÉSÉÉRT

VARSÓ. — (Agerpres.) A PAP távirati iroda jelentése szerint a Lengyel Köztársaság Országos Szaktanácsa 15 millió 620.500 lírát küldött a Pó-völgyi árvizkárosultak megsegítésére.

A Magyar Népköztársaság Országos Szaktanácsa az olaszországi szakszervezeti központot értesítette, hogy 10 vagon élelmiszert (lisztet és cukrot) küldött az olaszországi árvizkárosultak segélyezésére. A magyarországi Szövetkezeti Szövetség szintén 10 vagon élelmiszert küldött Olaszországba.

Hirek a népi demokratikus országokból

LESZÁLLITOTTAK A TEXTILÁRUK ÁRÁT A KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁGBAN

A Kínai Népköztársaságban leszállították a gyapottonál és a gyapotáru árát. Az ideiglenes gyapottermés lehetővé tette az állami kereskedelmi vállalatoknak és szövetkezeteknek, hogy bőségesen ellássák nyersanyagokkal a textilgyárat.

A lakosság és főleg a munkások és parasztok szüntelenül növekvő vásárlóereje, erős ösztönző hatást gyakorol a kínai textilipar fejlődésére.

A kínai textilipari dolgozók odaadó munkájukkal hozzájárulnak a fogyasztók egyre növekvő textiláru szükségletének kielégítéséhez.

SZTÁLIN-SZOBROT AVAT-TAK CSEHSZLOVÁKIÁBAN

Olomuk-tartomány Szumperk városában a napokban ünnepélyes keretek között avatták fel Joszif Visszarionovics Sztálin szobrát. A szoboravatási ünnepélyen résztvett Szumperk város több mint 15.000 dolgozója, valamint a környékbeli dolgozó parasztok. Az ünnepségen Jaroslav Havelka munkaügyi miniszter mondott ünnepi beszédet.

A nagygyűlés résztvevői kitörő lelkesedéssel üdvözölték a táviratot küldtek J. V. Sztálin elvtársnak.

A LENGYEL KORMÁNY A BÁNYÁSZOK ÉLETSZINTELÉNEK EMELÉSÉÉRT

A napokban ünnepelték Lengyelországban a „Bányászok Napját”. Ez alkalommal számos újonnan épített tágas és kényelmes munkáslakást bocsátottak a bányászok rendelkezésére. Ezen a napon nyílt meg Csorsov-Bátoryban a fiatal bá-

nyászok szakképző iskolája. Ez az iskola 11 tanteremből, tágas otthonból, központi kulturházból és sport-stadionból áll. A lengyel kormány évente hatalmas összegeket fordít bányásziskolákra, a bányászok életkörülményeinek megjavítására, szakmai színvonaluk emelésére, valamint munkáslakások építésére a bányavidékeken.

TÖBB LENGYEL ÜZEM BEFEJZTE MÁR EZÉVI TERVÉT

A napokban több lengyel üzem bejelentette Cyrankiewicz miniszterelnöknek, hogy sikeresen teljesítette ezévi tervét. Három üvegkohó, egy lodzi építőipari vállalat büszkén számolt be arról, hogy befejezte a hatéves terv második évének előirányzatát.

SOKSZÁZMILLIÓ LEVA MEGTAKARITÁST ÉRNEK EL A BULGÁRIAI TERMELESI ÚJÍTÓK

Bulgária gyáraiban és üzemekben, a mezőgazdaságban és a vasúti forgalomban napról napra erősödik az újítók és észszerűsítők mozgalma. A termelésben alkalmazott javaslatok egyedül az 1950. évben 1600 millió levát adtak a népgazdaságnak. A szófiai Georgi Dimitrov mozdony- és vagongyárban 1950-ben 215 javaslatot valósítottak meg, ezzel több mint 160 millió leva megtakarítást értek el. A Vorosilovgyárban ötvennél több javaslatot alkalmaztak, amelyek több tízmillió leva megtakarítást teszik lehetővé.

Az ipari üzemekben, a mezőgazdaságban és a közlekedésben folytatódik a munkások és parasztok javaslatainak és észszerűsítéseinek felülvizsgálása.

A munkásújítók számára az üzemekben ismeretterjesztő technikai köröket szerveztek.

A Csehszlovák Köztársaság tiltakozó jegyzéke az Egyesült Államokhoz

PRÁGA. — (Agerpres.) Siroky csehszlovák miniszterelnök helyettes és külügyminiszter tiltakozó jegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok prágai nagykövetének. A jegyzék a legerélyesebben tiltakozik az Egyesült Államok úgynevezett

„1951. évi kölcsönös biztonsági fegyverével” kapcsolatban.

A csehszlovák kormány jegyzék rámutat arra, hogy mialatt az Egyesült Államok koronája a békéről beszél, ugyanakkor ellenséges magatartást tanúsít a Csehszlovák Köztársasággal szemben.

Tito: elsőszámú háborús provokátor

Csak a legutóbbi napok eseményeit tekintve, a Tito-banda a következő nagyobb merényleteket hajtott végre a béke ellen: Belgrádban támadó célzatu katonai egyezményt irt alá az amerikai imperialistákkal; az Egyesült Nemzetek Szervezetében a legbecstelenebb, a leghazugabb módon megrágalmazta a béketábor országait; végül Kardej, a főhőhöz helyettese beszédet mondott az Egyesült Nemzetek Szervezetében, dühödtén támadta a Szovjetunió békejavaslatait és eszeveszten gyalázta a Szovjetuniót, a népi demokráciákat, természetesen hazánkat is.

A Belgrádban megkötött katonai egyezmény következménye és ideiglenes betétzése annak az áruslás és provokáció-sorozatnak, amit a Tito-banda politikának nevez. Ez az egyezmény tovább fogja fokozni Titóék garázdálkodásának egyik legfőbb „eredményét”: a jugoszláv nép számára nyomorát. Közismert tény, hogy a Tito-banda visszaállította a kapitalizmust. A jugoszláv dolgozók döbbentés helyétét és azt a tényt, hogy a szegénység, az éhség létről-hétre nő — még a nyugati burzsoá sajtó sem képes tagadni.

De mi ez ahhoz képest, ami most, az USA-val kötött katonai egyezmény életbelépése után fenyegeti a téren a jugoszláv népet? Az országot eddig is foszogatják — a Titó-rendszer basáin kívül — az amerikai trüsztek, az Anaconda Copper, az olajvállalatok és a többiek: eddig is mélyen a világgpiaci áron alul szál-

litották ki az országból Jugoszlávia természeti kincseit. Most a megállapodás szerint a jugoszláv kormány „folytatja az Egyesült Államoknak szükséges nyersanyagok és félkész-gyártmányok szállítását”, azaz az eddigienél még gyorsabb ütemben folytatódik Jugoszlávia természeti kincseinek elrablása az amerikai imperialisták által. A jugoszláv dolgozók fog élködni az amerikai kémek, ügynökök, „ellenőrök” siserahada is.

Tito és Truman katonai egyezménye ugyszólván forma szerint is amerikai gyarmattá teszi Jugoszláviát. Az USA belgrádi nagykövetségén eddig is több, mint 400 amerikai tisztviselő működött és ezek eddig is úgy viselkedtek, mint valami afrikai gyarmaton. Belgrádban eddig is Allan, amerikai nagykövet parancsolt. De most, a szerződéssel mindezt még „törvényesítették” és tovább fokozták.

Jugoszlávia eddig is fegyveres tábor, az amerikai imperialisták katonai támaszpontja volt. Popovics jugoszláv vezérkari főnök washingtoni látogatása, Collins amerikai vezérkari főnök jugoszláviai útja, Hariman és Tito tárgyalásai — mindenki számára látható jelei voltak Washington és Belgrád agressziós együttműködésének.

Az USA katonai felszerelést, anyagot, stb. szállít Titónak, az amerikai hadianyag felhasználását

amerikai személyzet ellenőrzi. Az USA meggyorsítja a jugoszláv hadsereg felfegyverzését, a Tito-banda támadó erejének kiépítését. Ennek fejében Jugoszlávia katonai, politikai és gazdasági élete amerikai ellenőrzés alá kerül és Tito kormánya kötelezi magát arra, hogy erejének végső határáig — „minden intézkedést megtesz” mondja a szerződés — résztvesz az amerikai háborús tömb örült fegyverkezési hajszájában.

Nem kell különösebb bölcsesség annak a felismeréséhez, hogy Tito provokátor bandája és washingtoni gazdái a szabad népek ellen, hazánkat ellen is szövetkeztek. A belgrádi kém-banda reszket attól a gondolatától, hogy a béke megszilárdul, mert ebben az esetben szerepe, felhasználhatósága csökkenne washingtoni gazdái szemében. Ez az amerikai támogatás „csökkenését” vonhatná maga után, ami viszont a Tito-banda amogy sem túlságosan szilárd uralmának összeomlásával járhat együtt. A Tito-bandának létalapja, életeleme a nemzetközi feszültség, a háborús veszély.

Kardej azt hazudja az ENSz-ben, hogy a szabad országok „lehetetlennek teszik” Jugoszlávia számára a normális diplomáciai kapcsolatokat fenntartását és azt „kéri”, hogy a szabad országok térjenek vissza a „konvencionális” (szokásos) diplomáciai formákhoz. Ime, az ájtatos

rendőrügynök, a szabályszerű nemzetközi érintkezés szelidlelt lovagja. Az egész világ tudja, hogy a fel szabadulás pillanatától kezdve a Tito-banda — gyalázatosan visszaélve a népi demokratikus országok bizalmával — diplomáciai képviselőkként gyilkosokat, kémeket, Gestapo-ügynököket, rendőrszpicliket küldött Budapestre, Szófiába, Tiranába, Bukarestbe, stb.

Kardej azt hazudja, hogy a népi demokratikus országok fenyegetik Jugoszláviát, hogy a szabad országok beavatkoznak Jugoszlávia belügyeibe. Nem akarunk most a belgrádi rádió mérges szájalásáról, a Tito-banditák által rendszeresen szervezett aljas határsértésekről, határőrök meggyilkolásáról beszélni. De elképesztő szemérmelenség és ostobaság kell ahhoz, hogy Tito helyettese efféle vádakat merjen hangoztatni Kocsi Dzodze, Kosztov és Rajk pere után. Hiszen ezekben a perekben kiderült, hogy Belgrád a kémek, összeesküvők, provokátorok központja, ahol hálót szönek a szabad népek megfojtására. Kiderült, hogy a népi demokratikus rendszer ellen irányuló összeesküvések közvetlen mozgatói rendszerint Belgrádban ültek.

Mintán a népi demokráciákban leleplezték és szétverték a Tito-banda összeesküvéseit — Tito odahozta az albán, a magyar, a román, a bolgár

határra az amerikai fegyvereket. Tito katonai szerződést kötött az amerikai imperializmussal, rendelkezésére bocsátotta Jugoszláviát, mint támaszpontot az amerikai imperializmusnak, amelyről köztudomású, hogy a népi demokratikus országok szabadságának és függetlenségének esküdt ellensége. Tito amerikai ellenőrzés alá helyezi Jugoszláviát, a jugoszláv hadsereget és kijelenti „Amerikának most olyan ország áll az oldalán, amelyre számíthat, ha háború robbanna ki.” Mindez azt jelenti, hogy Tito nyíltan és közvetlenül fenyegeti a szabad országokat, terveket sző arra, hogy a jugoszláv népet ágyútüllekként használja fel az amerikai imperializmus agresszív terveit megvalósításának érdekében — tehát fenyegeti a jugoszláv népet is.

A belgrádi katonai egyezmény és a Tito-banda provokációját az ENSz-ben újra, nagyon nyomatékosan felhívják a figyelmet arra, hogy Tito elsőszámú háborús provokátor, hogy az amerikai imperializmus háborús terveinek előkészítése során a legpiszkosabb munkát a Tito-banda végzi; hogy a Tito-banda minden szabad népek, minden népek adózó ellensége, amely az amerikai imperialisták legbrutálabb parancsát is kész végrehajtani. Minden békeszerető ember, minden szabad nép bírja és támogatása kíséri a Szovjetunió képviselőinek harcát az ENSz-ben, akik leleplezik és szétzúzzák a Tito-banditák rágalmait.

Az állami gazdaságok, a mezőgazdaság szocialista átalakításáért folytatott harc hátyái

A mezőgazdaság szocialista átalakításában igen fontos feladatot töltenek be állami gazdaságaink. Azon az úton haladva, amelyet Sztálin elvtárs megjelölt a szovhozok számára, olyan erővé kell, hogy váljanak, amely meggyőzi a dolgozó parasztságot a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság felsőbbrendűségéről és a kollektivizálás útjára irányítja őket.

Emellett állami gazdaságaink, mint nagy gabona-, zöldség-, tej-, hús- és más nyersanyagtermelő egységek hozzájárulnak városaink munkásközpontjainak élelmiszerellátásához. Fejlődő szocialista iparunk számára biztosítják a nyersanyagot: gyapotot, kenderet, lent, cukorrépát, olajnövényeket, dohányt, nyersbort, gyapjút, stb. termelnek. A kollektív gazdaságokat és az egyéni dolgozó szegény- és középparasztokat el kell látni válogatott vetőmaggal és fajlalatokkal. Ki kell terjesztenünk a különös berendezést és alapos technikai tudást igénylő növények termesztését, mint amilyen a rizs és a gyapot. Mindezen keresztül be kell bizonyítani az egyéni dolgozó parasztnak a gépi munka előnyeit, a nagyüzemi tudományos mezőgazdálkodás felsőbbrendűségét a kis paraszti gazdaságokkal szemben.

„Az állami gazdaságnak — mondotta Gheorghiu-Dej elvtárs a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének 1949 március 3—5-iki teljes ülésén tartott jelentésében — különösen jelentős nevelő szerepe van, mert be kell bizonyítani a dolgozó parasztság legszélesebb tömegének, a nagy területen folytatott gépesített mezőgazdasági munka felsőbbrendűségét, a tudományos agrótechnikai módszerek felsőbbrendűségét a parasztság jelenlegi munkamódszereivel szemben, a szocialista mezőgazdaság felsőbbrendűségét a felparcellázott magángazdasággal szemben“.

Állami gazdaságaink azáltal, hogy mintagazdaságokká válnak, rávezetik a dolgozó parasztokat

A KOLLEKTÍV GAZDÁLKODÁS UTJÁRA.

Elvitathatatlan, hogy állami gazdaságaink tulnyomó része a Párt Központi Vezetőségének 1949 március 3—5-iki és a minisztertanács 1950 március 28-iki határozatában megjelölt úton haladva, nagymértékben eleget tesznek kijelölt feladatoknak.

Országunk mezőgazdasági termő területének körülbelül 7—8 százalékát művelik az állami gazdaságok. Ugyanakkor a gyapot és a rizstermelés csaknem teljes egészében az állami gazdaságokban folyik. Nagy területen természetesen másfajta ipari növényt. Az állami gazdaságok szőlőültetvénye meghaladja a 21 ezer hektárt. A gyümölcsösök területe 15 ezer hektárnál is több. Mind a növénytermesztés, mind az állattenyésztés terén állami gazdaságaink sikeresen alkalmazzák a tudományos és fejlett szovjet módszereket s ezen keresztül messze kimagasló eredményeket érnek el.

A Chirnozi állami gazdaság — Bukarest-tartomány — nagyrészt rizs és gyapottermesztéssel foglalkozik, de a kalászos gabonák betakarítását is elsősorban végzik el az országban. A gazdaság dolgozói a gépeket, traktorokat Nina Nazarova módszere szerint szocialista gondozásba vették. A munkában is alkalmazzák a szovjet módszereket. A cséplésnél Bred-

juk szovjet sztahanovista módszerével dolgoztak. A tarlóhántást az aratás után 24 órán belül valamennyi tábla földön elvégezték.

A perisi állami gazdaság — Bukarest-tartomány — árpából

4013 KILOS HEKTÁRONKÉNTI ÁTLAGTERMÉST

ért el. Öt hektáron szovjet módszer szerint hófogó pajzsokat alkalmazott. Ezen a területen a hektáronkénti átlagtermés 4700 kilogram volt.

A margitai — Bihar-tartomány — állami gazdaság szovjet módszer szerint hosszkereszt-soros vetésű búzából 3367 kilót termelt hektáronként. Itt is Bredjuk módszere szerint csépeltek. Határidő előtt teljesítették a tervet. A segerceai állami gazdaság előirányzott gabonatermését 750 tonnával, szőlőtermését 50 tonnával haladta túl. A gyümölcsstermes az előirányzatnak kétszerese, a burgonyatermes pedig átlag hatszorosa volt a magángazdaságok hektáronkénti termésének.

A manastireai állami gazdaság 700 hektáron természetesen gyapotot.

A SZOVJET AGRÓTECHNIKAI TAPASZTALATOK ALKALMAZÁSAVAL

egyes területeken 1100 kilogramos hektáronkénti átlagtermést is elértek. Ezáltal nagymennyiségű nyersanyagot szolgáltatnak textilgyárainknak. Az odobesti állami gazdaság 488 hektáron 8 ezer kilogramos átlag-szőlőtermést ért el. Egyes helyeken a hektáronkénti átlagtermés a 8600 kilót is meghaladta. Az állami gazdaság évi tervét 214 százalékkal teljesítette, ugyanakkor a munka helyes megszervezésével 180 ezer 913 lejt takarítottak meg. A grivesti — Barlad-tartomány — állami gazdaság augusztus 31-ig teljesítette egész évi tejeszolgáltatási tervét, mert a teheneket szovjet módszer szerint gondozták és egyedileg takarmányozták. A Prahova-tartományi Drajna községbeli állami gazdaság tehenészei is szeptember 1-től 1952-re termelnek. Ezt az eredményt a szovjet állattenyésztők módszereinek alkalmazásával érték el.

Ebben az évben Kolozsvár-tartomány állami gazdaságai is szép eredményeket mutathatnak fel minden téren. Buzából hektáronként 600 kilóval, rozs-ból 510 kilóval, árpából 350 kilóval termeltek többet, mint az egyéni gazdálkodó szegény- és középparasztoak. A kollektív gazdaságok átlagtermését körülbelül 2—3 százalékkal haladták túl. Az aranyosgyéresi kísérleti állomáson ellenőrzött gabonafajtákat a kolozsi, a dési és a bágyoni állami gazdaságok szaporították tovább. Tartományunk éghajlatának és talajviszonyának legmegfelelőbb őszi buzafajta az „Odvoși 241“-es és a „Csanádi 117“-es. A Kolozsvár-tartományi állami gazdaságok e két buzafajta termesztésére helyeznek súlyt.

A TALAJ TERMELEKENYSÉGÉNEK BIZTOSÍTÁSÁÉRT

bevezették a villámszí fűves vetésforgót is. E vetésforgó megvalósításához, a kollektív gazdaságoknak is nagymennyiségű fűmagra van szükségük. Tartományunk állami gazdasá-

gai, az elmúlt évben 50 hektáron termeltek fűmagot. Ez év őszén ezt a területet 75 hektárra növelték. Az aranyosgyéresi kísérleti állomás is 15 hektáron természetesen fűmagot, ezáltal is segíti kollektív gazdaságainkat, hogy a szovjet módszerek alkalmazásával, szovjet módszerű vetésforgóval fokozzák terméseredményeiket.

Kolozsvár-tartomány állami gazdaságai, az állattenyésztés fejlesztése terén is igen szép eredményeket értek el. Ezt bizonyítják a következő számok: az utóbbi időben 64 tenyésztőköt, 219 tenyészket, 340 anyakocát, 1426 fajkóst és sok más fajállatot neveltek. Úszel is nagyban hozzájárultak állattenyésztésünk minőségének javításához. Az állami gazdaságokban nevelt tenyészapaállatok nagyrészt a kollektív gazdaságoknak és a szegény- és középparasztoknak adták el. Az állattenyésztés terén különösen kiváló eredményeket szerzett a bonchidai állami gazdaság.

Kolozsvár-tartomány valamennyi állami gazdasága nagy területű zöldséges kerteket létesített. Ezáltal komolyan hozzájárultak a városi dolgozók zöldségellátásához. Az állami gazdaságokból olesó áron piacra kerülő zöldség nagyban elősegítette a piaci árak kedvező alakulását, az üzérkedők, árdrágítók korlátozását. Nem kisebb jelentőségű állami gazdaságaink szőlő- és gyümölcsstermesztése sem. Ezen a téren különösen a nagyenyedi állami gazdaság tűnt ki.

A TOVÁBBI EREDMÉNYEK ERDEKÉBEN

a tartomány állami gazdaságai mind szélesebb területen alkalmazzák a haladó szovjet agrótechnikai módszereket. Az őszi mezőgazdasági kampányban a vetést és a mélyszántást már teljesen gépi erővel végezték. Az őszi vetések 40 százalékát — a szovjet mezőgazdálkodás tapasztalatai szerint — a leghaladóbb módszerrel keresztbe és sűrű-sorosan vetették. A munka megszervezésében is a szovjet példát követik. Ennek eredményeként az őszi vetési csatában a kolozsi állami gazdaság lett győztes.

A kimagasló eredményeket felmutató állami gazdaságok mellett vannak olyanok is, ahol a szervezatlenség, a hozzá nem értés következtében fogyatékosok, hibák vannak. A tartományi és a rajoni mezőgazdasági szervek technikusainak, mérnökeinek, valamint a néptanácsoknak nagyon fontos feladatuk, hogy a minisztertanács 1950 március 28-iki határozata alapján, minden segítséget megadjanak az állami gazdaságoknak a hibák megszüntetése és a munka megjavítása érdekében. Mezőgazdaságunk szocialista átalakításáért folyó harcban állami gazdaságaink a tudományos mezőgazdálkodás és a szovjet agrótechnikai módszerek alkalmazásának uttorói, fáklyavívői kell, hogy legyenek. Ezáltal a Szovjetunió szovhozainak példájára meggyőződik a parasztság nagy tömegét a nagyüzemi szocialista mezőgazdálkodás előnyéről, a gépi munka felsőbbrendűségéről és a szegény- és középparasztoak egyre nagyobb tömegét vezetőik rá a szocialista mezőgazdaság útjára.

Opra Pál,

a kolozsvári Mezőgazdasági Tudományi Intézet tanársegéde.

Falusi dolgozóink a koreai nép megsegítéséért

A szilágypaniti dolgozók az elmúlt napokban bebizonyították a hős koreai nép iránti szeretetüket. December 3-án a pártszervezet irányításával a békebizottság gyűjtési akciót rendezett. Az akcióba bekapcsolódtak a tömegszervezetek is. A csoportok házról-házra járva, élelmiszert gyűjtöttek. A lakosság örömmel ajándékozott élelmiszert és melege ruhákat. A gyűjtés eredményesen fejeződött be. Egy nap alatt 20 ezer 550 lej értékű élelmiszert és ruházati cikket ajándékoztak Szilágypaniti dolgozói a hős koreai nép részére.

Czéczi György
levelező

Eckentelepen a dolgozók igyekeztek ruhaneművel és élelmiszerekkel hozzájárulni a hős koreai nép harchoz. A legtöbb háznál már előre elkészítették a csomagot és várták a gyűjtőcsoportot. A gyűjtési munka során Bornemisza József és Csermáncsi Zsigmond tanítók, Orosz Zsófia, özv. Kiss Ilona, Demeter Rozália, Orosz Ilona, Mózes Péter, Önböli József, Orosz Lajos, Vajda István, Józsa Béla és többen mások kitüntek, akik nagymennyiségű élelmiszert és melege ruhát gyűjtöttek a lakosságtól.

Orosz Lajosné
levelező

1952-re dolgozik a szamosujvári „Mi könyvesboltunk” munkakollektívája

SZAMOSUJVÁR. (Tudósítónktól.) — A szamosujvári „Mi könyvesboltunk” dolgozói novemberben jósikériként könyvhétet rendeztek. A könyvhét alkalmával 37 elárúsító-sátrat állítottak fel, ahol 27 ezer lej értékben 810 darab könyvet és brosurát vásároltak a szamosujvári dolgozók. A Román-Szovjet Barátság Hónapja alkalmával a rajoni állami és kollektív gazdaságokban, a gép- és traktorállomásokon, valamint a szamosujvári üzemi dolgozók között a szovjet folyóiratok olvasására 203 új előfizetőt írtak össze.

A rajon falusi szövetkezeteiben felállított könyvosztályok számára ugyancsak a „Mi könyvesboltunk” biztosítja a könyv-, papir- és irószerszükséglet kielégítését. E széleskörű feladatuknak eleget téve, az állami kereskedelmi vállalat dolgozói már augusztus végére befejezték

egész évi könyv-, papir- és irószerek szétosztására vonatkozó tervüket. Elhatározták, hogy December 21-ig még egy félévi árusztószátsási tervet teljesítsenek. Ehhez természetesen a vidéki szövetkezetek vezetőinek segítségére is szükség van. Vannak ugyanis olyan szövetkezetek a rajonban — mint például a szentmiklósi és a székelykeresztmátoni szövetkezetek — ahol az üzletvezetők még mindig nem vették át a könyvosztályok részére kiutalt könyv- és papírárut, holott a két községben és a környező falvakban az iskolás gyermekeknek nincs irószerek és könyvek sem. Hogy a két szövetkezet üzletvezetőjének a hanyagsága mit jelent, arra a környéki tanítók adhatnak választ, akik már negyedik hónapja tankönyvvel és irószerekkel hiányosan ellátva tanítják a gyermekeket.

Szakmai káderképzés a „Drumul Nou” termelőszövetkezetben

A munka befejezéséhez közeledtek. A „Drumul Nou” szövetkezet munkatérjében rendre leállnak a varrógépek és a dolgozók gyorsan áthordják a szomszédos terembe a kész, jóminőségű kabátokat. Rövidesen centiméter, olló, papír kerül az asztalokra és valamennyien helyet foglalnak. Enyedi Anna tanfolyamvezető a hiányzókat után érdeklik.

Csak azok nem jöttek el, akik aznap betegség miatt a munkából is hiányoztak. Enyedi Anna elégedetten zárja be nyílvantartóját.

— Ma, kezd az órát Enyedi Anna — a múlt órában tanultakat gyakorlatban is bemutatjuk.

Néhány perc múlva vonalak, számok képződtek a papírlapokon, amelyekből lassan ruhaminták alakultak ki. Az asztal fölé hajló fejek csak néha-néha emelkedtek fel, amikor az előadó valami újat mutat. Így megy ez az óra végéig, míg valamennyiüknek kifogástalanul el nem készül a rajza...

Fábián Gyula, a szövetkezet elnöke elégedetten beszél az érdeklődőknek a tanfolyamról: A nyolchónapos tanfolyam előadásait szeptember 10-én kezdték meg. Az előadásokat ipariszkolai tanárok, és a szövetkezet szakmunkásai tartják. A tanfolyam

időtartama alatt 260 órát hallgatnak végig a szövetkezeti tagok. A fenti órákból 40-et ideológiai-politikai képzésükre, 100 órát különböző köztisztviselői tantárgyak, 120 órát pedig a szaktárgyak elméleti és gyakorlati elsajátítására fordítanak.

A tanfolyam végzettjei tovább tanulhatnak. Aki a három éves tanfolyamot elvégzi, technikus lesz, de tovább is nyitva áll az út előtte, hogy néhány év után textilmérnöké váljék.

Széleslátókörű szakmunkásokat nevelnek itt az iskolában. Mig régen egy női, vagy férfi-szabász legfeljebb annyit tudott megállapítani valamely ruhaanyagról, hogy az gyapju vagy gyapot, — itt az anyagismereti órákon tökéletesen megismerik a hallgatók az anyagok összetételét, tulajdonságait. A gyakorlati órákon is sok újat tanulnak még azok is, akik mögött hosszú munkában eltöltött évek állanak.

— A tanfolyamon megtanuljuk, miképpen takarékoskodjunk az anyaggal és az idővel. Megtanuljuk, hogy mindent szépen eldolgozzunk, kiváló minőségű munkát juttassunk a dolgozókhöz — mondja Hambrik Ilona, az iskolai fegyelem felelőse.

K. K.



A „DRUMUL NOU” szövetkezet szaktanfolyamának hallgatói az iskolában tanultakat hasznosítják a gyakorlatban.

Az Enyed-rajoni néptanács megvalósításai

Az Enyed-rajoni néptanács, a helyi szovjet tapasztalatainak felhasználásával egyre nagyobb gondot fordít a dolgozók életszínvonalának emelésére, a tanügyi, a kultúra és az egészségügy kérdéseire. Első feladatának tekinti, hogy a falusi gyermekek megfelelő körülmények között tanulhassanak. Ezért a rajon területén, a tanév megnyitása előtt, megjavították, kímésítették az összes iskolákat. Különböző falvakban 12 tejközpontot létesítettek. Kilenck szülőotthont szervezték az anyák rendelkezésére. Öt új egészségügyi állomást szereltek fel, amelyekkel a szükséges orvosságokkal ellátták.

A helyi erőforrások felhasználása — a néptanácsi képviselők megválasztása óta — nap mint nap fokozódik. A néptanácsi képviselők állandóan támogatják a végrehajtó bizottság munkáját. Barta Károly például a solymosi vízvezetési munkálatokban vett részt. Alban Vasile Nagylakon az analfabétizmus felszámolásáért

végzett eredményes munkát. Csupor István néptanácsi képviselő kezdeményezésére Marosújváron orvosi rendelőt és szülőotthont létesítettek.

A helyi szovjetek példája nyomán, a néptanácsi képviselők a különböző feladatok megvalósítására mozgósították a dolgozókat. Ennek eredményeképpen, a rajon területén 33.038 méter sáncot ástak. Ugyanakkor 4270 méter hosszúságú sáncot kitakarítottak.

A néptanács egyik nagyfoglalkoztatásának tekintette az utak és hidak rendbehozását. A különböző utazásokra Enyed-rajon dolgozói közel 16 ezer köbméter követ hordtak. Önkéntes munkával 14 hidat megjavítottak és utak mentén 1770 facsemetének gödröt ástak. Marosújváron 90 ezer lej értékben 2 utcát köveztek ki. Dèce, Alsóorob, Felvinc és Tompanháza községekben közutakat ástak. Solymos községben vízvezeték készítették. Nagycsényen 88 új villanyoszlopot

állítottak fel és több épületbe bevezették a villanyt.

A RMP. KV határozata nyomán, az Enyed-rajoni néptanács nagy segítséget nyújtott a kollektív gazdaságok gazdasági szervezeti megerősítésére. A miriszlói kollektív gazdaság részére egy vízpumpát ajándékoztak. Ebben a gazdaságban a rajoni néptanács a gyümölcsfák permetezésénél adott segítséget. A kocárdi és a maroscsesztvei kollektív gazdaságban a rajoni néptanács kezdeményezésére tyukfarmot létesítettek. Szentkirályon és Miriszlón sertésfenyészetet létesítettek. A solymosi, kocárdi és asszonynépei kollektív gazdaságban juhokat vásároltak. A vadveremi és az asszonynépei kollektív gazdaságban az állatok részére két istállót építettek. Miriszlón, Szentkirályon, Asszonynépe faluban és Székelykocsárdon a kollektív gazdaságokban gabonarakarokat építettek. Az új épületekhez a szükséges anyagot a néptanács utalta ki.

A Magyar Népköztársaság művészeinek vendéjátéka Kolozsváron

A Magyar Népköztársaság és a Román Népköztársaság közötti kulturális egyezmény keretében, a hazánkban tartózkodó budapesti művészek péntek este művészetet rendeztek a kolozsvári Állami Magyar Operában.

A budapesti opera szólistája Jámor László Muszorgszkij, Csajkovszkij, Bizet, Verdi, Chiriac, Erkel, Kodály és Farkas Ferenc műveiből adott elő. Jámor László fejlett énektechnikával, nagyszerű kifejező erővel rendelkező művész, aki mély átérzéssel énekel és megérdemelt sikert aratott.

Rab István és Kovács Nóra balett-táncosok a magyar balett-kultúra fejlesztéséről tettek tanúságot. Sikerkük annál is inkább érthető, mivel mindkét művész félét a leningrádi koreográfiai intézetben töltött és az

ottani Kirov színházban is fellépett. Itt sajátították el a szovjet balett klasszikus módszereinek hallatlan precizitását. Táncraik akár Csajkovszkij „Diótörő”-jére, akár Aszfajev: „Párizs lángjai”-ra, vagy a román és cigánytáncra gondolunk, nagy kifejező erővel rendelkeztek és meglátszott, hogy a művészek elmélyedve a tánc mondanivalójában, eljutottak a teljes átélésig.

Zongorán Ersek Mária kísérte a számokat, akit pontos és kiváló kísézőnek ismertünk meg.

A budapesti művészekkel együtt ellátogatott Kolozsvárra Kiss Ferenc magyar munkásköltő is. Csütörtökön este, az Irószövetség rendezésében a kolozsvári írőkkel és újságírókkal megbeszélést tartott. Ezen a meg-

beszélésen a romániai magyar irodalom magyarországi népszerűségről, a költők és írók szerepéről a szocializmus építésében, a magyar nyelvnek írók által való ápolásáról és a sztálini nyelvelmélet jelentőségéről beszélt. A résztvevők kérésére Kiss Ferenc saját verseiből adott elő, amit a jelenlevők lelkesen megtapsoltak.

Vasárnap este az Állami Román Operában Borodin világhírű operájának, az „Igor herceg”-nek előadásán Jámor László énekelte az opera címszerepét.

A Magyar Népköztársaság művészeinek vendéjátéka, a két nép közötti őszinte, mély barátság kifejezője volt.

Rettegen befejezéshez közeledik a terménybegyűjtés

Rettegen községben a pártalap-szervezet kezdeményezésére a néptanács széleskörű felvilágosító munkát végzett a kvótábeszorgatás fontosságának ismertetésére. Gyűlést tartottak a kulturteremben, ahol a lakossággal ismertették a munkatervet. E gyűlésen egyes öntudatosabb dolgozók agitációs munkát vállaltak.

Másnap házról-házra jártak.

A beszorgatási kötelezettség idejében való teljesítésnek jelentőségéről beszéltek. Felvilágosító munkájuk nem volt hiábavaló. A dolgozó földművesek megértették a feladat fontosságát. November végéig 90 százalékban teljesítették beszorgatási kötelezettségüket.

A kötelezettség-kezelésében Petroczky Dezső, Petroczky József, Ráskai Dániel, Trombi-

tás András, Chira Gavriła és Friedel István tündek ki. A burgonya beszorgatásában Laca-tus Pintea, Sanmarghiteanu Ioan, Hajdu János és Ráskai Dániel voltak az elsők. A napraforgó beszorgatásában első között látjuk Chiva Romulus, Budai Sándor, Trombitás Márton és Kocsis Imre dolgozó földműveseket. Miklós Imre levelező.

A SZOVJET MÓDSZEREK SEGÍTSÉGÉVEL TULSZÁRNÁLJÁK ELŐIRÁNYZATUKAT A TORDAI „MIHAI EMINESCU” DOLGOZÓI

December 21., Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére a tordai „Mihai Eminescu” termelőszövetkezet dolgozói nagy lelkesedéssel fogtak munkához, hogy egy a vállalt kötelezettségeknek, mint az évi tervfeladatnak idejében eleget tehesse-

nek. Az elmúlt évben a szövetkezeti tagok a rossz munkaszervezés miatt nem teljesíthették napi normájukat sem, ma már azonban lényegesen túlszárnyalják. Ez annak tulajdonítható, hogy Deák Elemér, üzemvezető a szovjet szövetkezetek példájára igyekezett megszervezni a munkát. A magasabbrendű szervezési módszer segítségével a felsővezető osztály munkái novemberben 20 százalékkal dolgoztak tervelőirányzat felül. Tervmunkájuk az is, hogy megjavult a munkafegyelmük és a tagok ma már saját megmentét és a szövetkezet fejlődését.

Messing Jenő,
levelező.

FELVILÁGOSÍTÓ MUNKÁVAL IGYEKSZÜNK MEGGYŐZNI A KISIPAROSOKAT A KOLLEKTIV MUNKA ELŐNYÉRŐL

A nagyenyedi „Record” cipész-szövetkezet dolgozói a Tartományi Pártkonferencia tiszteletére ünnepi műszakot tartottak. Ezen a napon a munkások átlag 50—60 százalékot értek el tervelőirányzatot felül.

A szövetkezet — állandóan bővül. Ezt úgy érzik el, hogy a vezetőség nagy gondot fordít arra, hogy minél több nagyenyedi kisiparos belépjen a szövetkezetbe. Nemrég a kisiparosokat értekezletre hívtuk be, ahol az elnök ismertette a szövetkezet alapszabályzatának főbb pontjait és a kollektív munka előnyeiről beszélt.

A „Record” szövetkezet tagjai szoros kapcsolatban tartanak a tartományi központi vállalatokkal is. Így tervszerűen kapjuk meg a szükséges anyagot és a szövetkezet gépesítésére terén is segítséget kapunk. Tervbevéttük a szövetkezet 25—30 százalékos gépesítését, ami nagyban megkönnyíti majd a munkánkat. December 1-től pedig egy új termelőegységet létesítettünk: a timároszályt.

Brassay Ilona
levelező.

KOMOLY ÉRDEKLŐDÉS NYILVÁNUL MEG MAGYARNEMEGYÉN AZ OROSZ NYELVTANFOLYAM IRÁNT

A Naszód-rajoni Magyar-nemegye községben a helybeli ARLUS-szervezet vezetősége nemrég ünnepélyes keretek között nyitotta meg az orosz nyelvtanfolyamot.

A tanfolyamnak 30 résztvevője van. Ezek közül 11 tantesületi tag. A hallgatók többi része földműves és a néptanács, szövetkezet, posta alkalmazottal. A résztvevők már az első órától kezdve lelkesen tanulnak, mert tisztában vannak azzal, hogy az orosz nyelv ismerete nélkül nem tudnak szovjet folyóiratokat és szak-könyveket olvasni.

A földművesek közül dicséretet érdemel Pásztor István, aki bár elég jól ismer az orosz nyelvet, mégis eljár az órákra, hogy ott tökéletesíthesse tudását.

A magyar-nemegyei orosz nyelvtanfolyam résztvevői komolyan tanulnak, hogy minél hamarabb elsajátíthassák az orosz nyelvet és így segítséget legyenek egyre jobban tudjanak dolgozni munkahelyükön.

Tárkányi István
levelező.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

December 13-án, csütörtökön este 8 órakor: *Pillangókisasszony*.
December 16-án, vasárnap este 8 órakor: *Bahcsissárdji szökőkút*.
December 18-án, kedden este 8 órakor: *Vörös Pityacs*.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, december 12-én délután 3 órakor: *Vörös nyakkendő*. (Tizenegyeszer). Ifjúsági előadás.
Pénteken, december 14-én este 8 órakor: *Házasság hozomány*. (Tizenhatodszor).
Szombaton, december 15-én este 8 órakor: *Romeo és Júlia*. (Negyvenhatodszor).
Vasárnap, december 16-án délután 3 órakor: *Házasság hozomány*. (Tizenhetedszer).

MOZI

NÉPMOZGÓ (Populár): *A cir-kusz porondján* (színes film). Előadások: fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Minden d. e. 10 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Cigányok*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *A nagy hangverseny*. Színes szovjet film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap d. e. 11,30 órakor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: *A nagy hangverseny*. Színes szovjet film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap d. e. 9 és 11 órakor matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: *A Duna gyermeke*. Színes film. Előadások kezdete mindennap délelőtt 9 és 11 órakor. délután 1, 3, 5, 7, 9 órakor.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: *A városi gettó*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Szerdán, csütörtökön és pénteken délelőtt 10 órakor iskolai kívüli matiné, előadások iskolások és UTM-isták részére.

ÚJ IDŐK MOZGÓ: December 10—16-ig: *Hivódó* — *Erdősítés a földművelés szolgálatában* — *Földrendés* — *Bátrak sportja* — *Pórljáró róka*. Színes rajzfilm.

Szombaton, december hó 15-én este 8 órakor

EGYETEMIEK HÁZA NAGYTERMÉJÉN

NAGY OPERA ARIA-EST

„Híres szerzők, híres művei”

Műsor:

Lya Hubic: Mayerbeer: *Aria* a „Hugenották” c. operából. Meitus: *Aria* az „Ifju Gárda” c. operából. Rossini: *Aria* a „Szevillai borbély” c. operából. Puccini: *Aria* a „Bohémélet” c. operából. Sílvia Soltics: Mozart: „Alleluja”, „Dal Sztálinhoz”, Két román népdal. Teodor Carabiberi: Giordano: *Aria* az „Andrea Chénier” c. operából. Meitus: *Aria* az „Ifju Gárda” c. operából. Mascagni: *Aria* a „Parasztbecsület” c. operából. Leoncavallo: *Aria* a „Bajazzók” c. operából. Alexandru Racolta: Puccini: *Aria* a „Nyugat-lánya” c. operából. Giordano: *Aria* a „Fedora” c. operából. Csujkovszkij: „Chanson Trist”. Novicov: „Utak”. Verdi: *Aria* a „Traviata” c. operából. Vida Viktor: m. v. az Állami Magyar Opera baritonistája: Verdi: *Aria* az „Alarcosbál” c. operából. Erkel F.: *Aria* a „Bánk bán” c. operából. Gounod: *Aria* a „Faust” c. operából. (Valentin imája). Ostrovsky: „Békédal.”

Kétdősök:

Hubic-Vida: Dunajevski: „Szabad szél” c. operából. Hubic-Soltics: Csajkovszkij: „Pick Dam” c. operából. Soltics-Carabiberi: Verdi: „Trubadur” c. operából. Hubic-Racolta: Donizetti: „Don Pasqual” c. operából. Hubic-Vida: Jakobi Viktor: „Szibill” c. operából. Meitus: az „Ifju Gárda”, éneklő együttes. Zongorán kísér dr. Tában Sándor.

Jegyek elővételben az „Arta”-nál, Szabadság-tér 6. szám.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, néhány helyen, főleg északon még lesz fűtő havazás. Mérsékelt, helyenként élénk északnyugati-északi szél. Éjszakai fagyok. A nap páci hőmérséklet 1—2 fokkal a fagypont felett.

DECEMBER 13-ÁN, csütörtökön délután 6 órakor az ARLUS Kulturházban (Puskin-utca 1. szám) Látó Anna és Nana Felicia ismertetik Volosin: „Kuznecki föld” című regényét.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA zenekara 1951. december 16-án, vasárnap d. e. 11 órakor szimfonikus hangversenyt rendez az Egyetemiek Háza nagytermében. Vezetni a háza zenekarát, közreműködik Halmos György zongoraművész. Műsoron szerepelnek Beethoven, Schumann és Mircea Basarab műveit. A hangverseny a téli akciójára javára felhív, 17-én ugyanott megismétlik. Jegyvétel az ARTA irodájában, hangverseny előtt az Egyetemiek Háza pénztárában.

HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy *Hadházy Béláné*, szül. Borsiczky Margit ny. igazgató övönő folyó hó 10-én este elhunyt. Temetése folyó hó 13-án, csütörtökön délután 2 órakor a köztemető nagykápolnájából. A gyászoló családnak.

HALÁLOZÁS. Sütő Illésné folyó hó 10-én este 6 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 13-án, csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a Csánki Dezső-utca 25. szám alatti gyászhatáron.

Apróhirdetés

ELADÓ SZÉP barna ruhásszekrény. Dózsa György-utca 9., I. em. ajtó 12. — MÉLY utca gyermekkoscsi eladó. Pajesty-utca 75. — BÖSENDORFER zongora eladó 20.000 lejtért. Horea-ut 2+1 szám, kánsin. — PHILIPS rádió 3+1 lámpás. super-eladó Dosztojevski-utca 57., d. u. 5—8-ig. — TELEFUNKEN rádió 4+2 lámpás és Pick Up. eladó Pata-utca 34. ajtó 3. — JÓKARBAN levő mély gyermekkoscsi eladó. Molotov-utca 16. ajtó 6.

SURGOSEN ELADÓK

családi kertés házak, parcellák, örökölások. Megvételre keresek családi házat. „VICTORIA” ingatlaniroda, Dózsa György-utca 16. emelet. DOMBRADYNAL.

SPORT

NAGY SIKERT ARATTAK ARANYOSGYÉRESEN A KOLOZSVÁRI VASAS TORNÁSZAI

ARANYOSGYÉRES. — Amióta a helyi Vasas labdarúgó csapata az első osztályba került, azóta minden sportág iránt hatalmas érdeklődés mutatkozik a határpárt dolgozói között. Az elmúlt vasárnap a kolozsvári Vasas 60 tagu női, férfi és gyermekosztály csapata tartott bemutatást a helyi filmszínházban, amely ezúttal színekkel bizonyult. A termet zsúfolásig megtöltött dolgozók nagy ünneplésben részesítették a kolozsvári sportolókat. A bemutató

KOLOZSVÁRI VASAS TORNÁSZAI ÉS NAGYVÁRAD. — December 15. és 16-án 4 csapat részvételével nagy asztalitenisz-tornát rendeznek „December 21” tiszteletére, azaz a versenyt a szatmári Haladás és a kolozsvári Akarat sportközségnek férficsapata vesz részt. Az Akarat

előtt *Felita* Constantin propaganda-felelős üdvözölte a Vasas tornászait, majd *Binder Lajos*, a kolozsvári tornászok vezetője ismertette a tornasport célját, amely az alapsportágak közül a vezető helyen áll.

A 3 órás tornabemutató a legnagyobb sikerrel *Pop Mária*, *Tóbiás Zsuzsa*, *Batis András*, *Szabó István*, *Pop Károly* szerepelt.

Sportközösség csapatát *Krebsz Sándor*, *Reiner Alfonz* és *Donogán Tibor* képviselik.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet.
Telefon: 15—35.
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19—11.